

美国疫情数据为何矛盾混乱？

病毒溯源应摒弃阴谋论

世界卫生组织：截至欧洲中部时间9日10时（北京时间9日16时），全球新冠确诊病例较前一日增加95845例，达到3855788例；死亡病例较前一日增加6388例，达到265862例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至美国东部时间9日16时32分（北京时间10日4时32分），全球累计确诊病例达到4004224例，死亡病例为277860例。数据显示，美国是疫情最严重的国家，累计确诊病例1305199例，死亡病例78469例。



5月9日，在美国纽约一家医院外，新冠患者家属向医护人员表示感谢。
新华社发

世界问美国

美国疫情数据为何矛盾混乱

“毫无疑问，数字就是不对。无论是新冠确诊病例、死亡病例还是模型预测，关于新冠疫情的大部分数据都有误导性，只是与实际数据相差多少的问题。”美国《国会山报》在一篇报道中的评论，代表了不少公众对美国新冠疫情数据的质疑。

数据不仅是媒体和公众了解疫情真实状况的量化渠道，同时也有助于公众对疫情未来走向建立心理预期，促使政府采取相应防控措施。然而，美国疫情数据矛盾混乱，常常让人难以厘清。

美国许多机构都在发布疫情相关数据。媒体常引用的疫情数据大多来自美国约翰斯·霍普金斯大学的一个疫情统计项目；一些研究机构则常引用美国统计数据网站Worldmeters的实时疫情数据；还有一些美国媒体自行统计数据，比如美国有线电视新闻网、美国全国广播公司等。不同平台发布的数据不尽相同。

如此重要的疫情信息，为何不能从美国官方机构寻求答案？最重要的原因是，官方数据更新滞后。

作为美国卫生与公众服务部下属机构，美国疾病控制和预防中心曾多次在公共卫生事件中发挥重要作用。然而，此次新冠疫情暴发后，疾控中心的应对措施频频出现问题，数据更新速度滞后且不全面，难以实时反映疫情发展的最新情况。

例如，截至当地时间8日18时，约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示，美国新冠累计确诊病例和死亡病例已分别达到128.1万例和7.7万例，美国疾控中心网站提供的数字则分别是约121.9万例和7.3万例。此外，约翰斯·霍普金斯大学的数据每日多次更新，美国疾控中心的

数据每天仅更新一次。据美国疾控中心网站介绍，其疫情数据每周一至周五每日更新，显示截至前一天16时的统计结果，周末数据则要等到周一才会确认。

疾控中心称，由于种种原因，疾控中心不知道新冠确诊病例、入院病例和死亡病例的确切数字。疾控中心对此解释称，轻症病例的症状可能会延迟出现，报告的数据和检测存在滞后，并非所有病例都需要检测或就医，而且美国各州和地方确认疫情数字的方法也可能存在差异。如果疾控中心与各州和地方公共卫生部门报告的数据有不同，各州通报的数据应被视为最新数据。

另外，美国政府一直强调，检测量增加是新冠确诊和死亡病例数持续飙升的一个重要原因。近期，随着美国多个州陆续复工，实施解除“居家令”、分阶段“重启”等的具体标准也与检测量密切相关。然而，美国疾控中心网站没有检测量的实时数据，许多媒体引用的是美国《大西洋》月刊自主发布的、由数百名志愿者维护的“COVID追踪项目”数据。

疾控中心免疫与呼吸疾病中心主任南希·梅森尼尔在一份声明中表示，疾控中心的检测数据与实际检测病例数的差别正变得越来越大。

与此同时，美国的疫情数据还存在假阴性等问题。据《国会山报》网站报道，有15%至30%的美国新冠病毒感染者被误诊为阴性。

总而言之，美国疫情数据的种种问题使得真实的新冠病例数和实际死亡率难以准确计算。“每个人都知道，正是由于美国疫情相关数据存在严重缺陷，疫情量化才模糊不清。”《大西洋》月刊网站如此评价。

评论

病毒溯源应摒弃阴谋论

几天前，蓬佩奥煞有其事地宣称“有大量证据”表明新冠病毒源自武汉的实验室，但他的谎言随即就被包括白宫首席传染病专家安东尼·福奇在内的专业人士揭穿。媒体引用知情人士的话说，他所谓的“大量证据”不过是搜罗了一些媒体对疫情的歪曲报道。

以蓬佩奥为代表的部分美国政客迄今已围绕新冠病毒起源捏造了一系列谎言：指责中国隐瞒疫情；声称病毒是人为制造、源自中国武汉的实验室；污蔑中国有意减少出口以囤积防疫物资等等。

然而，这些荒唐论调根本经不起事实的比对与科学的验证。英国研究人员6日发布最新研究成果，对全球7600名新冠肺炎患者的基因分析显示，新冠病毒在正式确认的几个星期甚至数月前就已在欧洲、美国和其他地方流行，目前还很难确定“零号”病人出现在哪个国家。

美国情报机构发布的报告认为，新冠病毒并非人造，也未经过基因改造。世卫组织也确认新冠病毒源自自然。美军参谋长联席会议主席马克·米利5日对记者说，“有力证据表明新冠病毒源于

自然界，而不是人造”。

部分美国政客炮制种种关于信息封锁、病毒源头的谣言，其目的在于掩盖国内糟糕的抗疫现状，想方设法转移国民视线，试图通过“污名化”中国和世卫组织等转嫁国内危机。但谎言改变不了事实，更无法抗衡科学，用一个谎言来掩盖另一个谎言注定会被揭穿。

新冠疫情在美国暴发以来，一直缺乏清晰的时间线和精准的疫情数据。而中国的抗疫时间线清晰透明，中国最先报告新冠肺炎病例，为世界各国抗疫赢得宝贵的时间窗口。世卫组织指出，“各国科研人员正在努力寻找新冠病毒来源”，因此新冠病毒最先出现在哪里尚没有定论，有多种可能，不排除最早出现在美国的可能性。

面对新冠疫情，应该关注如何积极抗疫，而不是甩锅诿过。以蓬佩奥为代表的部分美国政客在捏造谎言上浪费了太多时间和精力，如果把这些时间和精力放在抗疫和挽救生命上，美国的疫情也不至于发展到今天的地步。

聒噪新冠病毒源头的阴谋论可以休矣。

综合新华社

1 美国三分之一死亡病例来自养老机构

世界卫生组织日前咨询国际奥委会等相关体育机构，制定了新冠疫情期间办赛指南，给体育赛事组织者和举办方提供更多指导和借鉴。

美国《纽约时报》9日报道说，根据该报统计，全美养老院等老年人长期护理机构已有至少2.56万名入住者和工作人员死于新冠病毒感染，约占美国新冠死亡病例的三分之一。在这些护理机构中，许多老年人生活在较为封闭的环境中，感染新冠病毒后死亡风险很高。

据美国媒体9日报道，美国前总统奥巴马批评现任总统特朗普

的新冠疫情影响对是“混乱的灾难”。奥巴马8日在和约3000名他执政时期政府成员的电话会议中说，在美国人生活中，自私、搞派系、搞分裂以及视他人为敌的风气更盛，这是美国应对疫情危机一直乏力 and 欠缺的原因之一。

据法国媒体报道，法国议会9日投票通过政府提交的延长“卫生紧急状态”法案，“卫生紧急状态”将延长至7月10日。法国3月24日宣布进入为期两个月的“卫生紧急状态”，政府可根据相关法律限制或禁止民众出行、采取隔离措施、限制集会活动、下令临时关闭企业和机构等。

2 拉美非洲防疫形势严峻

拉美地区新冠疫情发展形势依然严峻，截至8日，该地区累计确诊病例已超过34万例，多国进一步加强隔离措施。

非洲疾病预防控制中心8日数据显示，非洲各国已累计报告新冠确诊病例54434例，累计死亡2080例，治愈18857例。目前，

非洲54个国家中已有53个国家出现了疫情，只有莱索托还没有报告确诊病例。联合国粮农组织西非地区代表处8日表示，撒哈拉以南非洲地区大约有2.39亿人面临粮食安全威胁，随着疫情暴发，这个数字可能会急剧增加。